

# 连云港市安全生产委员会办公室文件

连安办〔2019〕2号

## 关于转发《省安委会办公室关于印发樊金龙同志在全省加强“两节”期间安全生产工作视频会议上的讲话的通知》的通知

各县、区安委会，市各有关部门和单位：

现将《省安委会办公室关于印发樊金龙同志在全省加强“两节”期间安全生产工作视频会议上的讲话的通知》（苏安办〔2018〕81号）转发给你们，请各地、各部门和单位认真组织传达学习，结合实际抓好贯彻落实。

附件：《省安委会办公室关于印发樊金龙同志在全省加强“两节”期间安全生产工作视频会议上讲话的通知》（苏安办〔2018〕81号）

连云港市安全生产委员会办公室

2019年1月3日



---

连云港市安全生产委员会办公室

2019年1月3日印发

---

# 江苏省安全生产委员会办公室文件

苏安办〔2018〕81号

---

## 省安委会办公室关于印发樊金龙同志 在全省加强“两节”期间安全生产工作 视频会议上讲话的通知

各设区市安全生产委员会，省安委会各成员单位：

12月19日，省政府召开全省加强“两节”期间安全生产工作视频会议，省委常委、常务副省长、省委秘书长樊金龙出席会议并讲话。现将樊金龙同志讲话印发你们，请各地、各部门和单位认真组织传达学习，结合实际抓好贯彻落实。

附件：樊金龙同志在全省加强“两节”期间安全生产工作视频会议上的讲话



(此页无正文)



(信息公开形式：不公开)

---

抄送：各设区市安委办。

---

江苏省安全生产委员会办公室

2018年12月27日印发

# 在全省加强“两节”期间安全生产工作 视频会议上的讲话

(2018年12月19日)

樊金龙

同志们：

这次会议是按照省委、省政府主要领导要求召开的，也是省政府第一次就“两节”安全生产工作召开全省视频会议，主要任务是贯彻落实中央和省委、省政府部署要求，动员全省上下居安思危，严格措施，确保岁末年初安全生产形势平稳，维护人民群众生命财产安全和社会和谐稳定，着力营造安定祥和的节日氛围。刚才，忠伟同志通报了全省安全生产情况和工作安排建议，省公安厅、住建厅、交通运输厅、农业农村厅、消防总队作了发言表态，我都赞同，要确保落实到位。下面，我再强调几点意见：

## **一、切实增强做好“两节”期间安全生产工作的紧迫感 责任感**

今年以来，在省委、省政府的有力领导下，各部门各



单位紧密配合、履职尽责，安全生产监管体制机制改革和安全生产工作都取得了重要进展，省应急管理厅组建成立，安全生产责任体系进一步完善，监管执法持续加强，应急管理着力提升，基层基础工作不断夯实，特别是坚持问题导向，深化道路交通尤其是农村道路安全等重点行业领域的专项整治，推动安全生产工作向纵深发展。1-11月份共发生各类生产安全事故6359起、死亡3438人，同比减少590起、587人，分别下降了8.49%和14.58%，没有发生重大及以上生产安全事故。不仅全省面上实现了事故起数、死亡人数“双下降”，而且13个设区市以及大多数重点行业（领域）都实现了“双下降”。这当中，全省共发生道路交通生产安全事故5485起、死亡2653人，也同比分别下降4.7%、13.7%。这样的成绩确实来之不易，凝结着大家的心血和汗水。在此，我代表省委、省政府对安全生产战线的同志们表示慰问和感谢！

在肯定成绩的同时，要看到安全生产形势仍然不容乐观，特别是即将到来的元旦、春节期间，情况更加严峻复杂，也存在一个“三期叠加”的问题：一个是气候上的“寒冷期”，气候寒冷干燥，灾害天气多发，生产生活中的安全隐患明显增多，一个是交通上的“春运期”，返乡潮、旅

游潮叠加，是一年中人员流动规模最大、频次最高的时期，一个是心理上的“节假日”，部分企业为了完成生产进度，忽视安全工作，员工放假前后思想容易懈怠，再加上一些传统的习俗，烟花爆竹的流通和燃放集中在这一段时间，饮酒的情况明显增多，不仅有酒驾的问题，还会带来其他方面的安全风险。从历年的情况来看，“两节”期间也是事故的多发期，近三年我省这一时期（元旦前10天到元宵节）共发生15起较大事故。其中，道路交通事故8起，火灾事故3起，海洋渔业事故2起，建筑、工矿企业事故各1起。同时要注意到，尽管今年以来全省实现了“双下降”，但事故总量依然偏大，较大事故呈上升趋势。

也正因为如此，党中央、国务院历来高度重视“两节”期间的安全生产工作，12月13日的中央政治局会议专门对安全生产提出要求，强调必须执行源头严查、过程严控、后果严惩的责任落实机制，担好责、站好岗、把好关，把牢岁末年初安全生产关。12月17日的省委常委会也对安全稳定工作提出明确要求。全省上下要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，认真落实中央和省委、省政府的部署要求，居安思危、保持警醒，提高政治站位、牢记群众安危，始终绷紧安全生产这根弦，严格落实安全



生产责任，采取过细的安全防范措施，确保“两节”期间安全生产形势平稳，推动安全生产工作在新的一年里开好局、起好步，让人民群众共享平安祥和的美好佳节，也为全国、全省“两会”等重要会议的召开营造良好的社会氛围。

## 二、突出抓好“两节”期间交通行业安全管理

交通行业安全，已经成为安全生产工作的最大难点。从1-11月的数据看，道路交通事故起数、死亡人数分别占到生产安全事故总数的86.3%、77.2%，都占到3/4以上。在全部交通事故中，50%涉及电动自行车，54.6%发生在农村道路。这些数据告诫我们，必须牢牢扭住道路交通安全这个最大的问题，突出农村道路安全和电动自行车安全驾驶两个方面，持续深化整治行动，切实遏制事故多发态势，才能从根本上整体上把安全生产事故和人员伤亡压降下来。特别是“两节”期间，道路交通安全将面临着更加复杂的环境和条件，任务更为艰巨。我们必须迎难而上，把交通安全摆在最突出的位置，采取过硬过细的措施，保障人民群众平安出行，重点抓好五个方面。**道路交通方面：**要突出“两客一危一货”，加强恶劣天气条件下的交通安全管控，加大道路交通安全整治力度。开展“两客一危”车辆和驾驶人安全隐患“清零行动”，落实全天动态监控制度，



严查“三超一疲劳”等违法行为。对酒驾醉驾等严重交通违法行为，一律从严从重查处，形成强大警示震慑。抓好恶劣天气和大流量的应对处置，多渠道发布气象和路网信息，强化路网巡查和路面养护，做好除雪、除冰和防滑工作。加大电动自行车交通违法行为的查纠力度，规范驾驶行为。**特别强调一下农村道路交通方面：**“两节”期间农村车辆激增，事故易发多发，群众反映强烈。各地各相关部门要组织人员力量、下沉执法力量，加强农村地区的交通管理，着力强化重要路段的管护和集镇区域交通秩序的维护，强化对农村地区酒驾的查处和治理，加强对农村面包车、接送学生车辆、低速货车等农村高风险车辆的管理。**水上交通方面：**要加大对渡口、危化品装卸码头等重点区域和客汽渡船只、危化品船只、进江海轮等重点船舶的巡航检查，严厉打击超载超员运输、客危混装、恶劣天气冒险航行等违法违规行为。**铁路交通方面：**要督促铁路方面合理安排运力，开展隐患排查整治、设备整修和人员培训。提前做好恶劣天气、设备故障、客流突发等应急准备工作。**民航飞行方面：**要做好人员培训、除防冰物资储备、相关设施设备的维护保养等工作。做好大面积航班延误处置和旅客服务工作，防止旅客群体性事件发生。

“两节”期间的交通安全工作，要把“春运安全”作为重点，及早谋划，提前准备。各地、各有关部门要督促运输企业对春运车辆和驾驶人员进行一次全面排查，严禁技术状况不达标的设施设备投入春运，严禁非法客运车辆和不合格营运驾驶人参加春运。对非营运大中型客车特别是“营转非”大中型客车进行摸排，严禁从事非法包车营运。用工企业组织务工人员包车返乡，要督促企业选用具备资质的合格车辆。各级公安、交通运输、应急管理部门要建立定期会商和信息共享机制，联动部署春运工作，加强协调配合，确保群众出行安全畅通。

### **三、深入开展“两节”期间重点领域专项整治**

各地、各有关部门要准确把握“两节”期间的安全生产工作的规律和特点，聚焦突出的安全隐患，提前应对、及早布置、全面排查、系统整治，坚决防范安全事故发生。

**一要开展烟花爆竹安全专项整治。**要切实加强监管，加大检查力度和频次，督促批发企业按规定销售经营。对“下店上宅”“前店后宅”的违规烟花爆竹零售点一律依法关闭。同时要引导群众自觉遵守禁燃禁放等管理规定，杜绝非法燃放行为。**二要开展大型群众性活动安全专项整治。**“两节”期间各类促销、演出、展览等活动增多。要加



强大型群众性活动的安全管理，公安机关要严格审批把关。在人员密集场所举办经贸、文化、体育、庆典等涉及公共安全的活动，要按规定开展风险评估，加强安全检查和人流疏导，严防拥挤踩踏事故。**三要开展消防安全专项整治。**冬季天“寒”物“燥”，用火用电用气用油普遍增多，火灾风险大幅增加。要突出抓好消防安全，紧盯大型商业综合体、高层建筑、地下空间等高危单位，督促落实消防主体责任。要组织力量不间断开展巡查，及时清理违规住宿、违规用火用电、电动车违规停放充电等问题，坚决防止“小火亡人”事故发生。**四要开展旅游安全专项整治。**江苏是旅游大省，年节旅游资源丰富，各类景区人流众多，安全管理压力较大。要加强景区景点、旅游项目、游乐设施设备的安全管理，强化对旅游交通运输工具、大型游乐设施的隐患排查整治，在游客集中时段采取疏导、分流措施。各级旅游部门按照属地管理原则，对本辖区旅游景点开展全面排查，集中整治隐患，确保旅游安全。**五要开展居民用气安全专项整治。**冬季是用气高峰，尤其是元旦春节“两节”期间用气量大。住建部门要牵头开展居民用气安全专项整治，突出地下燃气管网等隐蔽致灾隐患，突出交叉、穿越、管廊等重点部位，突出储罐安全阀、管道安全

阀、压力表等监控设施，加强安全检查，把隐患消除在萌芽状态。要督促燃气企业深入社区、街道、学校、用户，开展燃气安全法规和使用常识宣传，提高居民用气安全意识。危化品、煤矿、特种设备、冶金等领域在“两节”期间也要一如以往、常抓不懈地开展安全专项整治，针对当前时段特点落实管控措施，坚决防范重特大事故发生。

春节是中国人最大的节日，回农村老家过年是最大的乡愁。老百姓阖家团圆的幸福时光，离不开安全工作的保障。针对农村地区，我在这里专门作个强调。12月15日，山东菏泽市巨野县一农户屋内烧玉米芯取暖发生一氧化碳中毒，造成6人死亡。这样的人间悲剧，让人非常痛惜，我们要切实举一反三、引以为鉴。开展系列专项整治，农村地区不但不能忽视，而且要作为重点，像农村烟花爆竹销售面广量大，农村大集人流非常密集，农民群众用电用气用火用油的安全意识和知识都较为薄弱，“农家乐”成为城里人过年的新去处，等等，这些当中都隐藏着很多安全隐患。各地、各部门要高度重视农村的安全生产工作，严格落实责任，推动资源和力量向农村倾斜，把基层党员干部组织调动起来，围绕安全生产，加强宣传宣讲和安全教育，让老百姓牢记“回家过年，平安为先”。要做好排查整



治，提升防范处置能力，维护好农村地区的安全生产，确保人们的乡愁更加平安祥和。

#### **四、严格落实“两节”期间应急责任和措施**

应急处置是安全生产最后一道防线，也是一项重要的基础性工作。各地、各部门、各单位要扎实做好“两节”期间应急管理工作，提升应急处置能力，有力有序应对各种安全风险挑战，既立足于防，一旦发生事故，也要把损失降到最低。

**一要健全联动机制。**要健全应急管理与自然资  
源、水利、气象、地震等部门的联动机制，加强恶劣天气的预警预测预报，及时掌握和发布警示信息，指导企业和社会公众做好防范应对，严防自然灾害引发安全事故。

**二要完善预案体系。**要建立完善各类生产安全事故应急处置预案，突出重点地区、重点领域、重点部位的预案演练。要督促广大企业按照风险种类和事故类型，制定符合实际的应急预案，经常性开展演练，普及避险自救知识，提高从业人员事故初期现场处置能力。

**三要加强值班值守。**要严格执行领导带班、重要岗位24小时值班和信息报告制度，确保信息报送高效畅通。省安委办要组织“节日”期间值班抽查，严查空岗脱岗现象，一经发现在全省范围内予以通报。各级安全生产和消防等应急救援队伍要强化练兵

备勤，充分发挥应急救援国家队和主力军作用，在人民群众最需要的时候冲锋在前，科学有效处置各类安全事故。

做好“两节”期间安全生产工作责任重大、使命光荣。希望大家把千家万户的安危放在心上，更多付出、更多奉献，凝心聚力抓好各项安全生产部署举措的落实，确保“两节”期间安全生产形势稳定，向党和人民交上一份满意的“平安答卷”。